

新春贺词

(2023年1月20日)

中共大同市委 大同市人民政府

神州大地喜气扬，万里山川日月新。在这辞旧迎新、万家团圆的美好时刻，市委、市政府向全市人民，向所有关心支持大同发展的社会各界人士，向节日期间坚守工作岗位的同志们，向在异地他乡过年的老乡们，致以新春的祝福和诚挚的问候！

2022年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，也是大同发展进程中极不平凡、极不容易、极其难忘的一年。我们亲历了党的二十大胜利召开的重大历史时刻，见证了新时代十年的伟大变革，迈上了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的壮阔征程，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量，实现了“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的良好开局。

回望2022年，让我们倍感振奋的是，全市经济在顶压前行中实现保稳提质。坚决贯彻落实国家和省稳经济系列政策措施，助企纾困、入企帮扶、惠企施策全面发力，抓项目、扩投资、促消费同步推进，广大市场主体排除万难抢市场、稳产能、抓创新，稳增长在经济下行和疫情冲击的双重压力下成为现实。北方预制菜、抖音数据中心、深圳国瑞协创储能等一批产业项目落地大同，成功入选全国25个重点旅游城市建设名单，能源、数字经济、装备制造、现代医药、文化旅游等十大产业拔节生长，促转型在保持定力和夯基垒台中积厚成势。

回望2022年，让我们引以为豪的是，能源保供在主动担当中交出合格答卷。有效克服疫情影响和煤炭生产满负

荷高位运行困难，全力协助云冈矿和湖东机务段统筹疫情防控和煤炭生产运输，一矿一策精准组织，千方百计挖潜增效，每天约2.3万名煤矿工人日夜奋战在井下生产一线，约36万吨煤炭源源不断输送到全国各地，全年煤炭产量突破1.6亿吨，为全国能源保供作出了大同贡献。

回望2022年，让我们深受感动的是，疫情防控在众志成城中平稳过渡转段。面对疫情持续冲击特别是10月份以来的严峻形势，各级各部门各单位闻令而动、听令而行，医护工作者逆行出征、日夜奋战，党员干部尽锐出战、冲锋在前，全市人民主动配合、全力支持，社会各界风雨同舟、守望相助。大家不惧风险、不畏严寒、不讲条件，用实际行动践行了“舍小家为大家”的奉献精神，用大义博爱彰显了“我的家园我守护”的使命担当，“志愿红”“天使白”“守护蓝”“橄榄绿”绘就大同疫情防控温暖底色。

回望2022年，让我们自信满满的是，发展活力在披荆斩棘中得到显著增强。开发区体制机制重塑性改革成效明显，“承诺制+标准地+全代办”改革集成推进，“2+3+9”市属国企改革架梁立柱；大同陆港枢纽列入国家物流枢纽建设名单，北肉冷链加工产业园投产运营，云冈数字新基建发展论坛、第十八届中国呼叫中心产业发展年会、大同固废综合利用论坛等活动成果丰硕；阳高高速飞车实验室国内首次全尺寸超导航行试验成功，天镇地热无干扰取热供暖试验取得阶段性成果，签约

落地的华阳碳基新材料项目填补了国内高端碳纤维技术领域的空白。

回望2022年，让我们舒心顺意的是，城乡环境在精益求精中更加宜居宜业。平城街西跨桥、操场城街改造等工程提速建设，农村厕所改造、污水处理、垃圾治理扎实推进，城乡基础设施和公共服务大幅提升；里坊巷、鼓楼西街等古城保护修复项目有序推进，代王府喜事·夜游记大型实景演出、超大型王府主题沉浸式剧本杀等文旅活动精彩纷呈，大同古城恢弘风貌、多元业态、人流涌动的繁荣景象正在徐徐展现；空气质量继续领跑全省，8个国考断面全部达到优良水质，国土绿化深入推进，大同的天更蓝了、水更清了、地更绿了，城乡环境更靓丽了。

回望2022年，让我们由衷欣慰的是，民生保障在回应群众期待中持续加强。坚持以人民为中心的发展思想，财政收入八成以上用于民生。以数据呼叫、标注、清洗为主的数据服务产业势头强劲。“降费用、提服务”医疗惠民行动成效初现，全国首批实现医保跨省异地就医直接结算。建成投用50个农村“颐养之家”，开启了乡村养老“幸福模式”。中心城区10条“断头路”全部打通，10件民生实事全部如期兑现，人民群众对美好生活的向往持续落地成真。

时代引领发展脚步，岁月铭记奋斗足迹。回望2022年，有无数普通人挺身而出，有无数劳动者坚守岗位，有无数平凡的“英雄”书写了不平凡的故事。建筑工人用挥汗如雨浇筑城市高度、环卫工人用起

早贪黑装扮城市美颜、政法干警用忠诚奉
献守护万家平安、基层干部用踏实脚步丈
量民情民意、快递小哥用风雨无阻阐释奋斗
真谛……大同发展的点滴所获，浸润着全市
各行业各领域拼搏创业者的辛劳与汗水，凝
聚着社会各界人士的贡献与智慧。在此，真
诚地为大家点赞、向大家致敬！

2023年是贯彻落实党的二十大精神的
开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的
关键之年。站在新的历史起点上，我们将团
结一心向前进，满怀信心向未来，坚持稳中求
进总基调，锚定“奋斗两个五年、跨入第一方
阵”总目标不动摇，狠抓重点项目建设、市
场主体培育、十大产业壮大、风光火储及源网荷
储一体化、“东数西算”数据中心集群建设、“三
无三可”营商环境创建等重点工作，在做大经
济盘子、深化能源革命、加快产业转型、促进城
乡融合、扩大开放合作、增进民生福祉等方面发
力加速；持续强化管党治党政治责任，激励广
大党员干部担当作为，奋勇争先，齐心协力把
大同各项工作不断推向前进。

历史长河波澜壮阔，接续奋斗创造辉煌。
让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核
心的党中央周围，认真贯彻党的二十大精神，
深入落实党中央和省委决策部署，解放思想，
守正创新，求真务实，团结奋斗，不断开创高
质量发展新境界，奋力谱写全面建设社会主
义现代化国家大同新篇章！

祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安！
祝愿古都大同蓬勃发展、再创辉煌！
祝愿全市人民新春快乐、幸福安康！

交警部门发布 道路交通安全提示

本报讯（记者 刘剑）今年春节假期，群众出行意愿强烈。为保障道路交通安全平稳运行，营造良好的道路交通环境，1月20日，市公安局交警支队发布了可能出现的拥堵路段、事故隐患路段等，为市民出行提供参考。

假日期间，我市举办2023年迎新春系列文化活动，每日14:00—19:30，古城民俗区及魏都大道、御河西路、北都街等道路易出现区域性拥堵；万达商圈周边道路、永泰南路迎宾街至向阳街等繁华商业区、餐饮娱乐区周边道路人流集中，每日10:30至12:30、15:00至18:00易出现交通拥堵；2月5日至6日，受节后返程高峰影响，大同南站、大同火车站、大同南高速口（御河西路）、西河河高速口（魏都大道）等交通枢纽路段和城市出入口，易出现拥堵缓行现象。

假日期间，古城内、恒山、方特游乐园等重点景区及游乐场所周边道路，万龙白登山滑雪场、大同火山群景区、黄芪文化园、平型关大捷景区、长城一号公路沿线等欢乐冰雪游、地质研学游、乡村民俗游、北岳风光游、长城风光游线路，将出现人流车流高峰，景点周边停车场可能出现停车难及短时拥堵缓行现象。

交警部门提醒市民，提前规划出行时间、路段、方式，绕行易拥堵路段。

交警部门还公布了排查出的严重安全隐患和事故多发点段11处，希望驾驶人在途经上述路段时，注意观察，谨慎驾驶，减速慢行。



启动仪式上的民俗活动情景表演 本报记者 张肯 摄

“大同年 大不同”新春系列活动启幕

本报讯（记者 任翔宇）瑞兔报喜万象新，新春大同年味浓。昨日，2023“大同年 大不同”新春系列活动启动仪式在华严广场举行，一系列文化惠民活动随后渐次开展，丰富市民春节期间的文化生活，喜迎各地游客，营造欢乐祥和的节日氛围。

《彩狮鼓舞》气势磅礴，《人文大同》云冈飞天舞飘逸华美，《美丽中国》全场齐献唱，“兔天团”与“财神”的舞蹈表演与观众互动连连；主灯组激光秀彩球腾空、光影齐聚，点亮新春不一样的沉浸式体验，营造出一场绝美的视觉盛宴。

“大同年 大不同”新春系列活动集中展示古都大同的独特气息与传统年味，打造中国年节文化新品牌。33天里，“华光璀璨映照大同”活动彩灯华美，兔年灯组点亮新春，其中澳门艺术大师马

若龙为新春系列活动倾力设计的23组兔子花灯，让中国传统灯火文化与国际潮流艺术碰撞出交融之美。“兔年新禧贺岁大同”民俗活动精彩纷呈，舞狮锣鼓、网红IP花木兰形象展示、非遗表演以四场新禧活动让民俗焕彩新生。“视听盛宴悦享大同”活动荟萃演艺精品，让游客在潮流年中领略古城精彩纷呈的特色春节。“创意集市品味大同”活动打造特色市集，华严广场非遗民俗市集、下寺坡街创意美食市集、纯阳广场长安特色美食市集，用匠心绝艺传承非遗文化，用饕餮盛宴唤醒年味记忆。

主办方表示，此次活动融合时代氛围，以大同独特的民俗文化为城市名片进行多元包装，彰显文化自信，拉动城市文旅发展，以节庆旅游带动城市发展，打造大不同的“大同年”。

春节期间 公安服务“不打烊”

本报讯（记者 尚铁军）为方便外出务工、经商、求学等群众办理护照、户口、车管等业务，我市公安系统春节期间为民服务“不打烊”。

1月21日至23日（除夕至正月初二），市公安局交警支队车管所可办理注册登记、转移登记、核发免检标志、补换号牌、补换行驶证、机动车解抵押、期满换证等业务；1月23日全省结账日，下午暂停办公。24日至25日、26日至27日，车管所迪晟越工作站、龙兴工作站可分别办理上述业务。21日至27日，车管所设立假日便民服务窗口，开展邮政代办服务，可办理补换领牌证、机动车解抵押、申领六年免检标等业务。如有特殊业务，可拨打服务热线0352-7516541预约，或登录交管12123手机App办理。

假日期间，市公安出入境部门分批有序开放工作窗口。22日，灵丘县公安局出入境窗口开放；24日至26日，市公安局出入境接待大厅及平城、云冈、云州、恒安公安分局出入境窗口开放；25日，浑源、广灵、阳高、天镇公安局出入境窗口开放。

25日，全市所有派出所户籍窗口正常办公。

告读者

根据春节放假的有关安排，本报1月22日至27日（正月初一至初六）休刊，1月28日（正月初七）恢复出版。

报纸休刊期间，大同新闻网、大同日报融媒体官方微信、大同日报头条号、大同日报抖音号等新媒体正常运行，记者和编辑每日继续为您“报”新闻。

恭祝读者朋友兔年吉祥、新春快乐、阖家幸福！
大同晚报编辑部